


一、阅读下面文字，完成1～3题。(10分)
静电“蜇人”有危险吗
王志成
    ①人们在气候干燥的秋冬季节，经常出现被“电击”的现象。比如，脱毛衣时听到“嚓嚓”的声音，在光线暗时还能看到绿色的火花；在铺有地毯的房间行走时，也会出现“被蜇”的感觉……这都是静电惹的祸。
    ②自然界中有物质存在的地方，就有静电的存在。那么，人体的静电是怎么产生的呢？人体静电主要有两类：体外污染源静电和生理源静电。 
    ③体外污染源静电主要是由充满静电荷的空气与空间污染物、衣物、人体之间的摩擦造成的。因此，穿着不同材质的衣物时“带电”多少是不同的。穿化学纤维制成的衣物就比较容易产生静电，而棉制衣物产生的就较少。由于干燥的环境更有利于电荷的转移和积累，所以秋冬季节人们会觉得身上的静电较多。
    ④生理源静电也叫生物静电，人体的组成成分与结构的复杂性，决定了人体静电结构的多样性。由于人体存在大量的水与微量金属元素，所以人体内存在不少游离态的电荷。人体器官还会不断地发出电信号，如心脏的跳动可在皮肤表面产生0.001～0.002伏的电信号，大脑也能产生0.00002～0.0001伏的电信号。心电图与脑电图就是人们心脏与大脑活动的静电记录。
    ⑤静电是由原子外层的电子受到各种外力的影响发生转移，分别形成正负离子造成的。体外源静电污染人体时，便会与生理源静电产生不同程度的冲突，会给人体带来一定危害。 
    ⑥美国生物学家拉切尔·库克是一位专门研究人体静电的专家，他的最新实验表明，在日常生活中，污染人体的体外源静电主要是在空气比较干燥时，家用电器、电脑以及皮肤与衣服、衣服与衣服之间长期摩擦产生的。当人体吸收外源静电后，一方面，在吸收外源静电达到一定程度后，就会释放出来，让人产生“被蜇”的感觉；另一方面，外源静电吸存在体内会与生理源静电产生静态冲突，影响人体的组织性态与器官功能，时间长了就会给人体带来危害。 
    ⑦库克的最新研究还表明，通常当人体逐渐积累起来的静电电压超过3000伏时，就会与生理源静电发生冲突，出现“蜇人”现象。静电干扰人体超过7000伏时，就会向外界放电使人产生“瞬间电击”感，这时可听到“嚓嚓”或“咝咝”的响声，皮肤感到又麻又痛。当然，人身上的静电虽然电压很高，但由于电流很小，不会产生类似“触电”的危险。
    ⑧外源静电污染会改变人体体表的正常电位差，影响心肌正常的生理源静电工作过程及心电的正常传导，使机体细胞功能紊乱，引起疲倦、大脑活力下降，甚至会诱发偏头痛等。 
    ⑨外源静电也会干扰人体血液循环、免疫和神经系统，影响各脏器（特别是心脏）的正常工作，有可能引起心率异常和心脏早搏。 
⑩此外，由于秋冬季节人们的皮肤比较干燥，在易燃易爆地区，带有高压外源静电的人体可能会引起火灾，甚至出现人体自燃等极为少见的意外事故。
（选自《百科知识》2019年22期）
1. 下列对“静电”的理解，正确的一项是(3分)           (  )
A.充满静电荷的空气与空间污染物、衣物、人体之间的摩擦是形成体外静电的唯一途径。 
B.原子外层的电子受到各种外力的影响就会发生转移，进而形成正负离子，产生静电。
C.吸存在人体内的外源静电会与生物源静电产生剧烈的静态冲突，时间长了会危害人体健康。
D.静电会使人的机体细胞紊乱，导致心脏功能异常，并引发火灾和人体自燃的意外事故。 
1.（3分）B  【解析】根据第③段，由“体外污染源静电主要是由充满静电荷的空气与空间污染物、衣物、人体之间的摩擦造成的”可知选项中“唯一”与原文“主要”不符合，A项与原文内容不相符。根据第⑤段，由“静电是由原子外层的电子受到各种外力的影响发生转移，分别形成正负离子造成的”可知，B项与原文内容相符。根据第⑥段“外源静电吸存在体内会与生理源静电产生静态冲突，影响人体的组织性态与器官功能”可知原文并无“剧烈”一说，C项与原文内容不相符。根据第⑩段“带有高压外源静电的人体可能会引起火灾，甚至出现人体自燃等极为少见的意外事故”可知，D项中“并引发火灾和人体自燃的意外事故”与原文内容不相符。故选B项。
2. 下列对选文的分析理解，不正确的一项是(3分)      (  )
A.第①段从生活中常见的“电击”现象写起，巧妙地引出了说明对象和说明内容。
B.第④段运用举例子、列数字的说明方法，具体说明了人体器官会发出电信号的特点。
C.第⑦段加点词“最新研究”表明下文说明内容的时效性和可信度，体现语言的准确性。
D.文章按照逻辑顺序，依次从人体静电的定义、形成原因、危害等角度对静电进行了说明。
2.（3分）D  【解析】第①段先列举经常出现的被“电击”的现象，并指出“这都是静电惹的祸”，从而引出说明对象静电，A项分析正确。细读第④段，从“如心脏的跳动可在皮肤表面产生0.001～0.002伏的电信号，大脑也能产生0.00002～0.0001伏的电信号”可知运用了举例子的说明方法，同时“0.001～0.002”“0.00002～0.0001”属于列数字的说明方法，具体说明了人体器官产生的电信号的强度，B项分析正确。第⑦段加点词“最新研究”下文所说明的内容并不是主观猜测，而是通过研究得到的结论，而且是新近研究的结果，是科学可信的，C项分析正确。通读全文，本文主要围绕“静电”：人体的静电是怎么产生的、外源静电与生理源静电的冲突效应及外源静电对人体的危害三个方面来进行具体说明，D项分析有误。故选D项。
3. 阅读本文，结合实际，请你提出冬季减少“外源静电”的三条措施。(4分)
3.（4分）示例：①出门前去洗个手，或者先把手放墙上抹一下去除静电，还有尽量不穿化纤的衣服；②在生活中或工作中使用加湿器或在暖气旁放盆水，增加环境中的湿度。③勤洗澡、勤换衣服等。（言之有理即可）
【解析】解答本题，需从文中介绍的外源静电产生的原因入手，结合自己的生活实际与经验作答，言之有理即可。
二、阅读下面文字，完成1～3题。(10分)
地铁上的“黑科技”
姚丁杨
①地铁，是指以地下运行为主的城市轨道交通系统，是铁路运输的一种形式。地铁具有节省土地、节约能源、低污染、低噪声、低干扰的优点，并且还有运量大、准时、速度快的特点。今天，咱们就聊聊地铁上那些鲜为人知的“黑科技”。
②自动乘客计数系统是智能交通系统的重要组成部分。乘客计数器可以说是每节地铁车厢上的标配产品。乘客计数器主要采用红外系统和热成像技术对进出车门的人数进行统计，它可以自动不间断地实时获取列车车辆在任何时间、任何地点上下车乘客的数量，并将统计数据和统计分析软件相结合，自动产生列车车辆运营管理所需要的客流统计、超载警报和车辆及运营线路等各种功能报表。
③在地下隧道中运行是地铁最主要的特点。因此，为了保证车内合适的温度、湿度、空气流动速度和清洁度，地铁空调及其通风系统不可或缺。地铁空调通风系统一般分为开式系统、闭式系统和屏蔽门式系统。 
④开式系统是应用机械或“活塞效应”的方法使地铁内部与外界交换空气的通风系统，这种系统多用于当地最热月的平均温度低于25℃且运量较少的地铁系统。 
⑤当列车的正面与隧道断面面积之比（阻塞比）大于0.4时，由于列车在隧道中高速行驶，如同活塞作用，使列车正面的空气受压，形成正压，列车后面的空气稀薄，形成负压，由此便产生空气流动。利用这种原理通风，则称之为活塞效应通风。机械通风就是利用通风机的运转给空气提供能量，造成通风压力使地面空气不断地进入地下并沿着预定的线路流动，同时再将废热空气排出地下的通风方法。 
⑥以上两种通风方式都属于开式系统的一部分，地铁的闭式通风系统又是什么样的呢？顾名思义，闭式系统就是指地铁内部基本上与外界大气隔断，仅供给满足乘客所需的新鲜空气量的通风系统。这种系统多用于当地最热月的月平均温度高于25℃且运量较大的地铁系统。 
⑦屏蔽门式系统是在车站的站台与行车隧道间安装屏蔽门，将两者分隔开。安装屏蔽门的最大作用，就是使车站成为单一的建筑物，令它不受区间隧道行车时活塞风的影响，这就大大降低了车站空调的冷负荷。据计算，采用屏蔽门式系统的车站，空调冷负荷仅为闭式系统的22%～28%，节能效果非常明显。由此可见，小小的一扇门，却能产生巨大效益。 
⑧地铁屏蔽门是一项集建筑、机械、材料、电子和信息等学科于一体的高科技产品。前文讲到了屏蔽门在地铁空调系统中的节能功效，其实它的用途远不止于此。用屏蔽门将车站与行车隧道隔开，可以大幅度地减少司机瞭望次数，减轻司机的思想负担，同时也减少了列车运行和噪声对车站的干扰，这不仅使车站环境安静、舒适，也使旅客进出站更为安全。 
⑨也许你没有想到，我们每天上下班乘坐的地铁背后竟然有如此多的“黑科技”，无论是智能的乘客计数器、完善的空调系统，还是安全的屏蔽门系统，其彰显的正是新时代中国轨道交通建设领域的那份底气与自信。
（选自《百科知识》2019年21期，有删改）
1. 下列对“地铁上的‘黑科技’”的理解，正确的一项是(3分)（    ）
A.有些地铁车厢上配有乘客计数器，它可以自动不间断地实时获取上下车乘客的数量。
B.只要当地平均温度低于25℃且运量较少的地铁系统就可以使用开式系统通风换气。
C.闭式系统即地铁内部完全与外界大气隔断，仅供给乘客所需的新鲜空气的通风系统。
D.地铁背后的这些“黑科技”无疑彰显了新时代中国轨道交通建设领域的底气与自信。
1.（2分）D  【解析】根据第②段“乘客计数器是每节地铁车厢上的标配产品”分析可知，地铁上每节车厢都配有乘客计数器，A项表述有误；根据第④段“开式系统……多用于当地最热月的平均温度低于25℃且运量较少的地铁系统”分析可知，B项表述有误；根据第⑥段“闭式系统就是指地铁内部基本上与外界大气隔断，仅供给满足乘客所需的新鲜空气量的通风系统”分析可知，C项中“完全”表述太过绝对；根据第⑨段“其彰显的正是新时代中国轨道交通建设领域的那份底气与自信”分析可知，D项表述正确；故选D项。
2. 下列对选文的分析理解，不正确的一项是（3分）                       （    ）
A.题目明确了本文的说明对象，“黑科技”一词体现了地铁中所应用的技术的先进性。
B.第③段至第⑦为“总—分”结构，先总说，再分说地铁上三种通风系统各自的特点。
C.第⑦段画线句运用了列数字、举例子的说明方法，强调屏蔽门式系统节能效果显著。
D.第⑧段加点词语“大幅度”表示司机减少瞭望的幅度，体现了说明文语言的准确性。
2.（3分）C  【解析】文章标题“地铁上的‘黑科技’”即本文的说明对象，“黑科技”指现实中某些超乎寻常厉害的事或物，这里称地铁上的高新技术为“黑科技”体现了地铁中所应用的高科技技术的先进性，A项说法正确；第③段总体介绍地铁空调通风系统一般分为开式系统、闭式系统和屏蔽门式系统，然后第④~⑦段分别介绍这三种通风系统各自的特点，B项说法正确；第⑦段画线句“据计算，采用屏蔽门式系统的车站，空调冷负荷仅为闭式系统的22%～28%，节能效果非常明显”中，由“22%～28%”可知，运用列数字的说明方法，此句将采用屏蔽门式系统的空调冷负荷和闭式系统的空调冷负荷进行比较，运用了作比较的说明方法,C项说法有误。“大幅度”表示很大程度上减少了司机的瞭望次数，体现了说明文语言的准确严密性，D项说法正确；故选C项。
3．“智能化是交通系统发展的重要方向”，请联系选文内容，探究下面的材料，简要概括地铁的智能化特点。（4分）
【链接材料】10月31日上线的“进博会5G＋智慧地铁平台”，能够实时监测“三线三站”的客流信息和进博会场馆的客流数据，并结合历史数据进行分析预测，准确预测未来１５分钟的客流情况（如预测排队时间），让指挥人员可以更有效地判断当日运营组织和工作计划，必要时提前启动客流应急管理预案（如提前通知乘客更换乘车路线）。
3.（4分）自动计算乘客数量，合理安排运营计划；完善的空调通风系统保持车内合适的温度、湿度、空气流动速度和清洁度，节能效果非常明显；屏蔽门的多重作用；具有实时监测、准确预测的能力，让指挥人员可以更有效地判断当日运营组织和工作计划。
【解析】解答此题，首先分析题干，此题属于拓展探究类题目，主要探究地铁的智能化特点第②段中“乘客计数器的诞生和自动化，帮助地铁公司节省了人力资源，并减少了数据采集
费用”，第③ ～⑦段说明了地铁上具有完善的空调通风系统，第⑧段讲述了屏蔽门的多重作
用。加之材料中的实时监测、准确预测，可以概括出地铁智能化的特点。
三、阅读下面文字，完成1～3题。(10分)
      锁物锁景更锁人心——中华古锁
          采 薇
①木心先生的一首《从前慢》，让锁成为“从前”的物象‍。从前的锁或玲珑精致，或威严神秘，仿佛时光剪影里一个历史的缩影轮回。 
②《辞源》曰：“锁，古谓之键，今谓之锁。”新石器时期，先民们就懂得把贵重物品用兽皮包裹起来，外面用绳索捆绑，在开启处打上特殊的绳结。这个绳结只能用一种叫“骨锉”的工具才能打开，绳结和骨锉就是锁和钥匙的雏形。 
③目前，已发现的我国最早的锁具是仰韶文化遗址出土的木制锁，起源于门闩。我国东汉时期就出现了簧片结构的金属锁，锁上镂有龙、豹、麒麟等动物图案。至唐朝时，锁具已经十分普及，多为金、银、铜、铁、木等材质。唐朝以后，锁的品种日益增多。明清时期，我国以铜质和铁质锁为主，有广锁、花旗锁、首饰锁、刑具锁四大类，另外还有比较少见的密码锁、机关锁等。 
④广锁俗称“绍锁”，民间也叫“横开锁”“枕头锁”，大多为铜质，正面呈“凹”字状。广锁造型简洁，开关方便，使用范围最为广泛。花旗锁即有各式各样外形的锁，专用于锁柜、箱、抽屉等，往往刻有器物、植物、动物、文字、人物以及故事等，造型奇特，富有民族传统风格。首饰锁是装饰用的金属锁，多为金银所制，用链子穿好挂于颈项，有如意、元宝、花和动物等造型。其表面刻有精致的图案，以及“福”“禄”“寿”“喜”“如意吉祥”等字样，表达了人们美好的愿望。
⑤密码锁中最出名的要数藏诗锁了，简直就是益智玩具。它是古时候大户人家才会用到的防盗工具。藏诗锁是圆柱体，上面有几个大小相同的转轮，每个转轮刻有不同的汉字。只有将转轮的字连成一条线，并且转到预定的那句诗，锁才能打开。密码锁不仅锁住了财物和秘密，还别有情趣。 
⑥除了对诗句开锁，我国古锁还有很多千奇百怪的开锁方式。无匙锁，顾名思义，就是没有钥匙，要靠手指的默契配合和手上的适当力度才能打开。鸳鸯锁要用两把钥匙才能打开，三巴掌锁则需要对锁连拍三下才能打开。 
⑦清代有一种古月琴锁，样式精美，寓意爱情。云南少数民族的小伙会用弹奏月琴的方式，吸引姑娘们前来林间相会，古月琴锁或许就是这些人互通心意的最好信物。另有同心锁，传说其是掌管人间姻缘的月老所拥有的一件宝物，寓意永结同心、百年好合。喜鹊锁被人们当作信物相互馈赠，以表“今生永不诀”的心意。这样美好的寓意让人很想把锁长存，锁中不仅有情意，还有对生活的企盼与热爱。 
⑧中华古锁具有深刻的文化内涵，它不仅仅是人们实用的日常用具，锁体上反映的民俗风情吉祥图、书法及文字等，无不令人感叹古人的智慧与巧夺天工，可谓是中华民族一份珍贵的文化遗产。
（《学生天地》2019.10）
1.下列对“中华古锁”的理解，正确的一项是(3分)     （    ）
A.明清时期，广锁使用范围最广，金银制成的首饰锁起装饰作用，花旗锁有精致的图案。   
B.仰韶文化遗址出土的木制锁是我国历史上最早的锁具，它起源于日常生活中的门闩。
C.密码锁是圆柱体，只要将刻有不同汉字且大小相同的转轮连成一条线，锁就能打开。
D.古月琴锁、同心锁、喜鹊锁都是古人寄情于锁，用锁来寄托对人间情思的生活良愿。
1.（3分）D  【解析】根据第④段“花旗锁即有各式各样外形的锁，专用于锁柜、箱、抽屉等……造型奇特，富有民族传统风格”“首饰锁是装饰用的金属锁……其表面刻有精致的图案”可知，选项A对首饰锁和花旗锁的表述与原文不符合；根据第③段，由“目前，已发现的我国最早的锁具是仰韶文化遗址出土的木制锁，起源于门闩”可知，B项缺少“已发现的我国最早”，表述不准确；根据第⑤段“藏诗锁是圆柱体，上面有几个大小相同的转轮，每个转轮刻有不同的汉字。只有将转轮的字连成一条线，并且转到预定的那句诗，锁才能打开”可知C项描述不准确。结合第⑦段中关于古月琴锁、同心锁、喜鹊锁的说明可知，D项表述正确；故选D项。
2. 下列对选文的分析理解，不正确的一项是（3分）   （    ）
A.文章题目既揭示说明对象中华古锁锁物锁景更锁人心的特征，又能吸引读者的兴趣。
B.第④段加点词“大多”表范围，说明广锁的材质为铜的比例很大，也不排除其它材质。 
C.第③段运用举例子、分类别、作比较的说明方法，具体说明中华古锁的发展和种类。
D.第⑥段划线句既承接上文的对诗句开锁，也引出下文对古锁千奇百怪开锁方式的说明。
2.（3分）C  【解析】题目“中华古锁：锁物锁景更锁人心”中，“中华古锁”是说明对象，而“锁物锁景更锁人心”则概述了中华古锁的特点，故A项分析正确；第④段加点词“大多”是很多，大多数，占很大比例的意思，这里指广锁的材质为铜的比例很大，也不排除其他材质，体现了说明文语言的准确严密性，B项分析正确；细读第③段，从“至唐朝时，锁具已经十分普及，多为金、银、铜、铁、木等材质”可知运用了举例子的说明方法，“明清时期，我国以铜质和铁质锁为主，有广锁、花旗锁、首饰锁、刑具锁四大类”运用了分类别的说明方法，第③段并没有运用作比较的说明方法，故C项分析错误。第⑥段“除了对诗句开锁”是承接上文内容，而“我国古锁还有很多千奇百怪的开锁方式”则引起下文，有承上启下的作用，D项分析正确。
3. 文章题目“锁物锁景更锁人心——中华古锁”隐含着哪些意思？请结合全文内容进行探究。（4分）
3.（4分）“锁物”代表着中华古锁的基本功能，“锁景” 象征着种类繁多的中华古锁给人们以美的享受，“锁人心”即象征着广大劳动人民寄托在中华古锁上的美好寓意和对生活的企盼与热爱。（言之有理即可）
四、阅读下面文字，完成1～3题。(10分)
细菌也能“口吐珍珠”
朝  阳
①在4000年前的夏朝，中国的渔民已经开始在海洋和江河中采集珍珠，而到了宋代，我们就发现了人工养殖珍珠的方法，宋代《文昌杂录》中有这样的记载：“取稍大蚌蛤，以清水浸之。饲其开口，急以珠投之。频换清水，经两秋即成真珠矣。”明代的时候，还有人将铅制的佛像投入蚌中，养成佛像珍珠。现在养殖珍珠及其加工已经成了江浙地区的一大产业。
②但是你知道吗，不止是珍珠蚌可以产珍珠，细菌也可以做到！
③我们已经知道，珍珠的主要成分就是碳酸钙和少量的氨基酸组成的珍珠质，那是不是将这些成分“堆叠”在一起就可以产生珍珠质了呢？这个想法被一位教授在实验室里实现了。
④他们首先取一张涂布有地衣芽孢杆菌的玻璃或塑料薄片，放入装有尿素的钙离子溶液中，溶液中还有巴斯德氏菌，这种细菌的作用是分解尿素，使分解后的尿素离子和钙离子结合产生碳酸钙结晶。而薄片上的地衣芽孢杆菌就会产生负电荷，吸引碳酸钙结晶在它的周围不断层叠堆积。剩下需要做的只是将这个溶液放在培养箱中，一天的时间就可以形成一层大约5微米厚的珍珠质层。
⑤不要小看了这5微米，要知道这个效率比起人工养蚌产珠高了不止一点点。我们养蚌到可以产珠需要两至三年，珍珠蚌每天分泌的珍珠质层仅有1～1.5微米厚。这样一比，细菌产珠是不是比养蚌产珠更快也更节约成本呢？不过科学家让细菌产珍珠质可不仅仅是让它来生产珍珠，这种碳酸钙组成的珍珠质层还有更大的用处。
⑥细菌产的人造珍珠质层比大多数塑料更加坚硬，而且它还具有很强的韧性和延展性，这意味着它可以被塑造成更多形状，用在广泛的领域，例如医学、食品工业、土木工程，它甚至可以作为在月球上建造建筑的原材料。
⑦珍珠质的主要成分是碳酸钙，人的骨头也主要由钙质组成，这意味着珍珠质制成的人工骨骼或者支架将更容易被人体接受，免疫排斥反应大大减少，植入的支架也不再需要第二次手术取出来。在食品工业中，这种材料可以被制成食物包装，它不像工业塑料一样含有多种有害成分，所以更加安全无害。珍珠质容易被酸碱类物质降解，比起塑料来说对环境也更友好。珍珠质涂层还可以防止风化，适于文物保护工作。而且，虽然这种材料比大多数塑料更坚硬，但它非常轻，这种质量对于飞机、船只或火箭等运输工具尤其有价值，这让运输工具更节能。
⑧细菌珍珠质层还可能是在月球和其他行星上建造房屋的理想材料，因为月球尘埃中本身就含有大量的钙，我们唯一必须提供的“成分”仅仅是尿素和一小管细菌。我们已经能用低成本的方法合成大量尿素，农业中常用的氮肥主要就是尿素。宇航员带上尿素和我们的“工人”——细菌，马上就可以开始生产我们的第一层砖瓦。不过在这之前，我们还要解决的工作是，如何让我们的“工人”更高效？除了提供更多的“工人”以外，通过基因工程技术改造“工人”，使细菌产生更高的新陈代谢的活性，提高“工作效率”，这也是科学家们努力的一个方向。
（选自《科学之谜》2019年第10期，有删减）
1.下列对原文内容的理解，正确的一项是(3分)       （    ）
A.夏朝时中国渔民已经在海洋和江河中采集珍珠，到了宋代发现人工养殖佛像珍珠的方法。
B.细菌产的人造珍珠质制成的人工骨骼或者支架将更容易被人体接受，但需二次手术取出。
C.相对于塑料而言，珍珠质容易被酸碱类物质降解，对环境的污染大大降低，也更环保。
D.通过基因工程技术改造“工人”，细菌产生更高的新陈代谢的活性，提高了“工作效率”。
1．（3分）C   【解析】A项对应第①段，由“而到了宋代，我们就发现了人工养殖珍珠的方法”“明代的时候，还有人将铅制的佛像投入蚌中，养成佛像珍珠”可知，到了宋代，我们就发现了人工养殖珍珠的方法，到了明代，有人将铅制的佛像投入蚌中，养成佛像珍珠，A项与原文内容不相符。B项对应第⑦段，由“珍珠质的主要成分是碳酸钙，人的骨头也主要由钙质组成，这意味着珍珠质制成的人工骨骼或者支架将更容易被人体接受，免疫排斥反应大大减少，植入的支架也不再需要第二次手术取出来”可知，细菌产的人造珍珠质制成的人工骨骼或者支架将更容易被人体接受，不需二次手术取出。B项与原文内容不相符。C项对应第⑦段，由“珍珠质容易被酸碱类物质降解，比起塑料来说对环境也更友好”可知，C项与原文内容相符。D项对应第⑧段，由“除了提供更多的‘工人’以外，通过基因工程技术改造‘工人’，使细菌产生更高的新陈代谢的活性，提高‘工作效率’，这也是科学家们努力的一个方向”可知，通过基因工程技术改造“工人”，使细菌产生更高的新陈代谢的活性，提高“工作效率”，这只是科学家努力的一个方向，还没有成为现实，D项则说明已经成为现实，与原文内容不相符。故选C项。
2. 下列对选文的分析理解，不正确的一项是（3分）   （    ）
A.题目点明了说明对象，形象生动地说明了细菌与珍珠的关系，激发了读者的阅读兴趣。
B.第⑤段画线句运用举例子、作比较的说明方法，说明人工养蚌产珠时间短、效率高。
C.第⑧段“可能”表明细菌珍珠质层为月球和其他行星上建造房屋的理想材料，是一种推测。
D.本文按照逻辑顺序介绍了细菌产珍珠质及其可被塑造成更多形状，用在广泛的领域。
2．（3分）B  【解析】文章标题“细菌也能‘口吐珍珠’”点明了文章的说明对象：细菌也能“口吐珍珠”，全文围绕其进行说明；同时“口吐”一词借拟人的修辞手法点明了“细菌”与“珍珠”之间的关系，细菌能产生人造珍珠质，能够激发读者的阅读兴趣，A项分析正确。第⑤段画线句子列举数字5微米、1～1.5微米，运用的是列数字得说明方法，将细菌产珠与养蚌产珠比较，运用的是作比较的说明方法，准确而突出地说明了细菌产珠时间短、效率高，没有运用举例子的说明方法，B项分析有误。第⑧段“可能”一词表示估计、推测，表明“细菌珍珠质层是在月球和其他行星上建造房屋的理想材料”只是一种猜测，带有不确定性，体现了说明文语言的准确性，C项分析正确。本文第①②段介绍我国利用珍珠蚌生产珍珠的历史，引出说明对象：细菌也能“口吐珍珠”，第③～⑤段具体说明细菌产珠的过程和特点，第⑥～⑧段具体说明细菌产珠在多方面的广泛应用，文章是按照逻辑顺序进行说明的，D项分析正确。故选B项。
3. 结合全文，说说细菌产的“珍珠”有什么用途？(4分)
3.（4分）①医学上：可以用来做人工骨骼或者支架；②食品工业上：可以做无污染的食品包装；③土木工程方面：可以做质量更轻，更坚固的外壳材料；④可能是在月球和其他行星上建造房屋的理想材料。
五、阅读下面文字，完成1～3题。(10分)
人类为何没有尾巴
李小凤
  ①绝大部分的哺乳动物都有尾巴，但人类和猿类没有。同为灵长目，猴子有着长长的尾巴，而且有些猴子的尾巴甚至可以把自己吊在树上。那么，为什么人类和猿类没有尾巴呢？
②人类在胚胎早期时曾有尾巴的出现，而人的尾巴在妊娠期31～35天时最为明显，当胚胎发育成胎儿时，尾巴就会被身体吸收，退化成四五节融合在一起的尾椎骨。然而即使婴儿出生时，仍然会有一条尾巴，那就是“软尾巴”。它不包含尾椎骨，只包含有血管、肌肉和神经。
③对于绝大多数动物来说，尾巴的主要作用其实是使身体达到平衡，比如猫和猴子在跳跃的时候，尾巴就有掌握平衡和缓冲降落速度的作用。我们再看看恐龙和袋鼠的行走方式，就更明白尾巴对身体平衡的作用了。尾巴的另外一个重要功用就是驱赶蚊虫，因为大多数动物身体的后面部位都是嘴巴和前肢够不到的地方，比如马、牛、狗、老虎等，而长在身后的长长的尾巴则可以轻松防止蚊虫的叮咬。
④但是对于人类和某些猿类而言，已经不需要尾巴的这些功用了，因为人类已经会直立行走，大多数猿类都会半直立行走，这样的行走方式已经完全不需要尾巴的平衡作用。更重要的是，人类和猿类都进化出了长长的手臂，有些猿类比如黑猩猩、大猩猩等的前臂甚至比后肢更长，可以轻松地伸到身后驱赶蚊虫，所以也就不需要尾巴起作用了。当第一批离开了森林的古猿开始尝试直立行走时，遇到的第一个障碍其实就是它们的尾巴。在四条腿的情况下也许尾巴还可以起到平衡机体的作用，但是在两条腿直立行走的状态下，尾巴不仅起不了平衡机体的作用，还是一种累赘。在一代又一代努力地挺直身体的作用下，古猿的尾巴也就被进化掉了，最终也只是剩下屁股上的一点尾椎骨的残余。
⑤因此根据达尔文的进化论，人类在直立行走后就已经不需要尾巴来保持平衡，尾巴在尾椎骨的挤压之下，也就渐渐地失去了养分的供给而萎缩掉了。尾巴就这样被淘汰了。
⑥我们人类的尾巴可以消失，同样地，人类的“近亲”黑猩猩，相比猴子的长尾巴，它们也没有明显的尾巴，只在身体后部有一个明显的凸起，仿佛是尾巴还没有完全退化留下的痕迹，这也是黑猩猩不断进化的结果。那么，在未来，随着猴子的不断进化，它们的尾巴也会消失掉吗？
  ⑦这个问题其实许多科学家也讨论过。有科学家认为：猴子的尾巴以后会不会消失，关键还是要看猴子的“生活习性”。猴子之所以长着长长的尾巴，是因为它们平时需要经常在树上攀爬，长着一条长尾巴可以帮助它们保持平衡。相比之下，黑猩猩则不需要经常爬树，我们人类也是一样，所以在漫长的进化中，用不到尾巴在爬树时“保持平衡”，自然也就慢慢地退化掉了。也就是说，如果猴子在未来长时间内，生活习性依旧没有什么变化，还是在树上蹦来跳去摘桃子、香蕉吃，那么它们的尾巴还是会继续存在；而如果猴子未来从树上下到了地面，长时间在地面上生活，不需要再经常性地爬树，那么也就不需要这么一条长尾巴，也会像黑猩猩和人类那样，尾巴不断地变短，直至最终完全消失。
（选自《百科知识》2019年第23期，有删减）
1.下列对原文内容的理解，正确的一项是(3分)                              （    ）
A.当胚胎发育成胎儿时，人的尾巴就会被身体吸收，从而退化成四五节融合在一起的尾椎骨。
B.第一批离开森林的古猿在两条腿直立行走状态下，尾巴起到平衡机体的作用，不可缺少。
C.人类的“近亲”黑猩猩，相比猴子的长尾巴，没有明显的尾巴，这是黑猩猩不断退化的结果。
D.猴子在未来长时间内，随着生活习性的变化，也会像黑猩猩一样，尾巴逐渐缩短直至消失。
1．（2分）A 【解析】A项对应第②段，由“人的尾巴在妊娠期31～35天时最为明显，当胚胎发育成胎儿时，尾巴就会被身体吸收，退化成四五节融合在一起的尾椎骨”可知，A项与原文内容相符。B项对应第④段，由“当第一批离开了森林的古猿开始尝试直立行走时，遇到的第一个障碍其实就是它们的尾巴。在四条腿的情况下也许尾巴还可以起到平衡机体的作用，但是在两条腿直立行走的状态下，尾巴不仅起不了平衡机体的作用，还是一种累赘”可知，第一批离开森林的古猿在两条腿直立行走的状态下，尾巴是累赘，也不起平衡机体的作用，并非不可缺少，B项与原文内容不相符。C项对应第⑥段，由“人类的‘近亲’黑猩猩，相比猴子的长尾巴，它们也没有明显的尾巴，只在身体后部有一个明显的凸起，仿佛是尾巴还没有完全退化留下的痕迹，这也是黑猩猩不断进化的结果”可知，黑猩猩没有明显的尾巴，这是不断进化的结果，C项与原文内容不相符。D项对应第⑦段，“如果猴子在未来长时间内，生活习性依旧没有什么变化，……尾巴不断地变短，直至最终完全消失”可知，尾巴会不会消失关键在于猴子的生活习性会不会变化，科学家们给出了两种可能性，并不是说随着进化猴子的尾巴一定会消失，D项与原文内容不相符。故选A项。
2. 下列对选文的分析理解，不正确的一项是（3分）                       （    ）
A.题目运用提问形式，揭示了文章说明对象：人类没有尾巴的原因；设置悬念，引发读者兴趣。
B.第③段画线句运用作诠释、举例子的说明方法，说明绝大多数动物尾巴有驱赶蚊虫的功用。
C.第④段加点词“大多数”限定了会半直立行走猿类的范围，体现了说明文语言的准确性。
D.本文按照逻辑顺序介绍了人类曾有尾巴的证据、没有尾巴的原因，猴子尾巴的演变。
2．（3分）B  【解析】A项，文章标题“人类为何没有尾巴”采用疑问句的形式，既点明了文章的说明对象，即人类没有尾巴的原因，也设置了悬念，能够引起读者思考，激发读者的阅读兴趣。A项分析正确。B项，画线句子运用了举例子的说明方法，列举马、牛、狗、老虎等，具体说明了大多数动物尾巴的另外一个重要作用是驱赶蚊虫，没有运用作诠释的说明方法，B项分析有误。 C项，“大多数”从范围上进行限定，说明大多数猿类会半直立行走，但也有少部分猿类不会半直立行走，“大多数”一词的使用，体现了说明文语言的准确、严密性，C项分析正确。D项，文章第①段由绝大部分的哺乳动物都有尾巴，但人类和猿类没有的现象写起，引出文章的说明对象，即人类没有尾巴的原因，第②～⑤段介绍了人类曾有尾巴的证据及其尾巴消失的原因，第⑥～⑦段说明猴子的尾巴会不会消失。这体现的是由果到因、由此及彼（由介绍人类说到猴子）的逻辑说明顺序，D项分析正确。故选C项。
3．根据选文，说说动物身上的尾巴有何用途？（4分）
3．（4分）①保持身体平衡，如袋鼠、猫、猴子等；②驱赶蚊虫，如马、牛、狗、老虎等。 
【解析】阅读全文，可将答题范围定位到第③段，然后用自己的语言概括即可。
六、阅读下面文字，完成1～3题。(10分)
我们为什么会过敏？
袁 月
①秋天来了，过敏的季节又到了。别看如今过敏的人越来越多，发达国家的过敏者比例已经超过20％了，但过敏这个词直到20世纪初才被创造出来。针对过敏的研究也严重滞后，科学家们只知道过敏是免疫系统过分活跃导致的，但一直搞不懂我们为什么会过敏，我们的祖先进化出这个功能到底有何意义。
②大约半个世纪之前，医生们发现了一种叫作蠕虫的寄生虫，能够刺激人体生产大量的免疫球蛋白E(IgE)，后者正是过敏反应最重要的标志物，因此有人猜测过敏最初是为了对付蠕虫而被进化出来的，可惜这个防御机制太容易脱靶，于是导致了过敏。
③但是，后人发现IgE并不能杀死蠕虫，真正起作用的是白细胞介素，和过敏反应无关。1991年进化生物学家玛吉·普罗菲特提出了一个新解释，认为过敏反应的本意是为了帮助人体对付环境毒素。要知道，大部分过敏源本质上就是毒素，比如很多植物体内的大分子化合物其实就是抗虫剂。可惜的是，因为普罗菲特并不是研究免疫的，她提出的这个假说没有被主流科学界所接受。
④几乎与此同时，一位名叫罗斯兰·麦兹托夫的研究生来到耶鲁大学，师从该校著名的免疫学教授查尔斯・詹韦。后者认为抗体虽然很有用，但生产抗体是需要时间的，所以人体应该另有一套防卫系统专门用来对付紧急情况。
⑤正是在研究这套后来被称为“天然免疫的防御系统”的时候，麦兹托夫意识到普罗菲特当年提出的那个解释有可能是正确的。从此麦兹托夫便专心研究过敏，并在2012年出版的《自然》杂志上发表了一篇重要论文，解释了自已的观点。
⑥麦兹托夫举出了四个理由:
⑦第一，常见的过敏症状包括打喷嚏、流鼻涕、流眼泪、拉肚子和呕吐等，和排毒的过程很相似。
⑧第二，过敏反应的发生速度非常快，甚至在接触过敏源几秒钟之后就有反应了，这一点也更符合排毒过程，不太像是为了对付寄生虫。
⑨第三，过敏者对过敏源的灵敏度非常高，只要环境中有痕量的过敏源就会中招。要知道，即使是对付病菌和病毒这样的传染病因子，人类的免疫系统都没有如此高的灵敏度，更不用说蠕虫了。
⑩第四，过敏源的成分极其多样，既可以是青霉素中的小分子化合物，又可以是动物毒液中的复杂蛋白质，这一点也是蠕虫理论无法解释的。
⑪这篇论文发表后，陆续有多家实验室找到了更多的理由，证明这个解释很有可能是正确的。比如，人体对于环境毒素的认知是在婴儿时期形成的，现代社会的过敏者之所以越来越多，很可能就是因为小时候生活的环境太干净了，没怎么接触过脏东西。再比如，现代人旅游的机会多了，去的地方也越来越远，更容易接触到小时候不太可能接触到的新东西，人体一时适应不了这种新的生活方式，于是导致了更多的过敏反应。
（选自《意林》2019.20，有删改）
1.下列对原文内容的理解，正确的一项是(3分)                              （    ）
A.秋天是过敏的易发季节，人们很早以前就有过敏反应，但是那时并不知道过敏为何物。
B.医生们认为是一种叫作蠕虫的寄生虫引发过敏，它能够刺激人体生产大量的白细胞介素。
C.麦兹托夫认为生产抗体是需要时间的，人体应该另有一套防卫系统专门来对付紧急情况。
D.现在的过敏者越来越多，是因为小时候生活的环境太干净了，没怎么接触过脏东西。
1.（3分）A  【解析】A项对应第①段中“秋天来了，过敏的季节又到了。别看如今过敏的人越来越多，发达国家的过敏者比例已经超过20％了，但过敏这个词直到20世纪初才被创造出来”，可知A项与原文内容相符。B项对应第②段中“医生们发现了一种叫作蠕虫的寄生虫，能够刺激人体生产大量的免疫球蛋白”，医生只是发现了蠕虫，并没有认为它和过敏有关，同时生产的是“免疫球蛋白”，而非“白细胞介素”，可知B项与原文内容不相符。C项对应第④段中“一位名叫罗斯兰·麦兹托夫的研究生来到耶鲁大学，师从该校著名的免疫学教授查尔斯・詹韦。后者认为抗体虽然很有用，但生产抗体是需要时间的，所以人体应该另有一套防卫系统专门用来对付紧急情况”，可知这种观点是查尔斯·詹韦提出的，并不是麦兹托夫，C项与原文内容不相符。D项对应第⑪段中“现代社会的过敏者之所以越来越多，很可能就是因为小时候生活的环境太干净了，没怎么接触过脏东西”，可知D项表述过于肯定，与原文内容不相符。故选A项。
2. 下列对选文的分析理解，不正确的一项是（3分）                       （    ）
A.题目明确了本文的说明对象：我们为什么会过敏，同时能够激发起读者的阅读兴趣。
B.第①段中的画线句运用作比较、列数字的说明方法，具体说明现在过敏的人越来越多。
C.第⑤段中加点词语“有可能”，表估计、推测，体现了说明文语言的准确严密性。
D.本文是总—分结构，介绍了关于过敏的两种推论，对付环境毒素说是最有可能的。
2.（3分）B  【解析】本文标题“我们为什么会过敏”点明了本文的说明对象：我们为什么会过敏；同时运用反问的修辞方法，设置悬念，激发了读者的阅读兴趣，A项分析正确。第①段的画线句中“发达国家的过敏者比例已经超过20％了”运用了列数字的说明方法，并没有运用作比较的说明方法，B项分析有误。“有可能”表示推测、估计，起修饰限制作用，说明经过研究麦兹托夫认为当年普罗菲特对过敏反应的推测大概是正确的，但是并不完全肯定，体现了说明文语言准确、严密的特点，C项分析正确。第①段总起全文，引出本文的说明对象，第②~⑪对科学家们关于过敏原因的研究进行了说明，一是对抗蠕虫说，一是对付环境毒素说，最终随着相关论文的发表和多家实验室的研究，证明了后者的正确性，D项分析正确。故选B项。
3. 结合全文，简要说说 “我们为什么会过敏”？（4分）                                       
3.（4分）①过敏被称为人体“天然免疫的防御系统”，我们经常产生的过敏反应就类似于排毒过程。②现代人更容易接触到儿时不太可能接触到的新东西，人体一时适应不了这种新的生活方式。
【解析】根据第⑤段中“正是在研究这套后来被称为‘天然免疫的防御系统’的时候”和第⑦段的内容可知，过敏被称为人体“天然免疫的防御系统”，我们经常产生的过敏反应就类似于排毒过程。根据第⑪段中“现代人旅游的机会多了，去的地方也越来越远，更容易接触到小时候不太可能接触到的新东西，人体一时适应不了这种新的生活方式，于是导致了更多的过敏反应。”可知现代人更容易接触到儿时不太可能接触到的新东西，人体一时适应不了这种新的生活方式。
七、阅读下面文字，完成1～3题。(10分)
眼睛干涩，切莫滥用眼药水“解渴”
①入秋后，随着天气变得越来越寒冷干燥，除了皮肤变得干燥外，眼睛也容易出现干涩现象。尤其是开启空调供暖后，随着室内温度升高、湿度下降，环境引起的干眼症状将更为突出。
②干眼症患者的症状是视觉逐渐模糊，眼部有干燥感，会常有意识地眨眼。干眼症轻者影响用眼，如果不及时治疗，严重干眼可导致角膜组织干燥、融解、穿孔甚至失明。
③近年一项研究显示，年龄在30～40岁的人群中，超过20%的人患有干眼症，相当于平均每5人就有1人患有干眼症，70岁以上人群中患病率则高达36.1%。因此，专家提醒：在秋冬季节更要注意护眼和用眼卫生。
④生活中导致干眼症的原因很多，其中，不良的生活习惯是一个重要诱因。
⑤一是过度用眼。人们专注地看东西时，眨眼的次数会明显减少，这就会影响眼睛的正常功能，如果用眼时间过长，眼部就会失去原来的湿润度，产生干涩、疲倦等不适症状。
⑥二是长时间佩戴隐形眼镜。隐形眼镜直接与眼表接触，它不仅会影响泪液的更新，增加泪液的渗透压，还会对分泌油脂的睑板腺造成机械性磨损，从而导致干眼的发生。
⑦三是经常化妆也会妨碍睑板腺正常分泌油脂，从而导致干眼。
⑧另外，长期服用一些药物，如有些降压药、精神安定类药物，滥用滴眼液等，可能影响泪液的正常分泌。环境干燥、高温、风沙天气等因素，也会加速泪液的蒸发，导致干眼症的发生。
⑨面对干眼症，很多人选择滴眼药水，可渐渐发现，使用眼药水的次数越多，如果不用时，眼干、眼疲劳的程度会更严重。专家表示，干眼症的类型、程度不同，用药也不相同，缓解干眼症状一定要在眼科医生的指导下用药。而且因为大多数眼药水含有防腐剂、激素等成分，长期使用含有防腐剂的眼药水反而容易引起药源性干眼，或角膜睑缘炎等眼部疾病；长期使用含有激素的眼药水，还可能引发青光眼等严重眼病。
⑩目前用于干眼的药物主要有三类：一类是人工泪液，就像口渴了要喝水一样，人工泪液仅给眼睛补充水分，却不能治疗干眼的病因，如果是轻度干眼，大多只要补充一些人工泪液就可以；第二类是抗炎药，中度干眼会引起眼表的炎症，一个表现是眼睛发红，医生检查时可看到角膜有轻度点状染色，这时除了补充人工泪液外，还需要短期使用抗炎药；第三类是免疫抑制药，用于重度和极重度干眼，需要专科医生开具处方。
⑪干眼症必须防、治两手抓，在医院的治疗之外，患者还需改变不良习惯，维护良好的生活环境。主要要注意以下几点：养成良好的用眼习惯，不要过度用眼；保持充足睡眠，清淡饮食；注意环境卫生，少接触风沙、烟尘等环境；保持空气湿度，房间放置加湿器，以增加周边的湿度；适当运动，体育锻炼可促进血液循环，增加眼部的血液供应，改善泪腺代谢，对缓解干眼症状有一定的帮助。
（选自《长沙晚报》2019.10.31，有删减）
1.下列对“干眼症”的理解，正确的一项是(3分)       （    ）
A.环境变得寒冷干燥，不仅仅会使得皮肤变得干燥，眼睛也会出现干涩症状，要提前预防。
B.人们专注看东西时，眨眼次数减少会对睑板腺造成机械性磨损，从而导致眼睛干涩、疲倦。
C.长期服用一些药物，环境干燥、高温、风沙等，都会影响泪液的正常分泌，导致干眼症。
D.要治疗干眼症，除了在医院的治疗之外，患者还需改变不良习惯，维护良好的生活环境。
1.（3分）D  【解析】A项对应第①段中“入秋后，随着天气变得越来越寒冷干燥，除了皮肤变得干燥外，眼睛也容易出现干涩现象”，可知A项说法过于肯定，与原文内容不相符。B项对应第⑤段，根据“眨眼的次数会明显减少，这就会影响眼睛的正常功能，如果用眼时间过长，眼部就会失去原来的湿润度”可知选项中“眨眼次数减少会对睑板腺造成机械性磨损”与原文内容不相符。C项对应第⑧段，根据“可能影响泪液的正常分泌”可知，C项与原文内容不相符。D项对应第⑪段中“在医院的治疗之外，患者还需改变不良习惯，维护良好的生活环境”，可知D项与原文内容相符。故选D项。
2. 下列对选文的分析理解，不正确的一项是（3分）（    ）
A.题目中的“解渴”二字生动形象地引出了本文的说明对象，激发了读者的阅读兴趣。
B.第③段运用了列数字、作比较的说明方法，具体准确地说明了患干眼症的人数之多。
C.文章第④段至第⑧段为“总—分”结构，先总说，再分说生活中导致干眼症的原因。
D.第⑩段中“口渴了要喝水”形象地说明了人工泪液的作用，体现了说明文语言的生动性。
2.（3分）B  【解析】标题中的“解渴”二字生动形象地说明了大多数人对眼药水的误用和滥用，引出本文的说明对象，能够激发起读者的阅读兴趣，A项分析正确。第③段中“年龄在30～40岁的人群中，超过20%的人患有干眼症，相当于平均每5人就有1人患有干眼症，70岁以上人群中患病率则高达36.1%”运用了列数字的说明方法，并没有作比较，B项分析有误。文章第④段是总说“生活中导致干眼症的原因很多，其中，不良的生活习惯是一个重要诱因”提出“不良的生活习惯”这一重要诱因，第⑤~⑧段是分说，具体说明了生活中导致干眼症的几类原因，C项分析正确。第⑩段中“一类是人工泪液，就像口渴了要喝水一样，人工泪液仅给眼睛补充水分”将人工泪液给眼睛补充水分比作口渴要喝水，生动形象地说明了人工泪液的作用，D项分析正确。故选B项。
3.阅读全文，说说引发干眼症的原因有哪些？（4分）
3.（4分）①不良的生活习惯，如过度用眼、长时间佩戴隐形眼镜、经常化妆等。②长期服用一些药物，如有些降压药、精神安定类药物，滥用滴眼液等，可能影响泪液的正常分泌。 ③环境干燥、高温、风沙天气等因素，也会加速泪液的蒸发，导致干眼症的发生。
八、阅读下面文字，完成1～3题。(10分)
中国窗
张凌云
①很喜欢诗人罗门的《窗》:“猛力一推，双手如流，总是千山万水，总是回不来的眼睛……”
②什么窗户在诗里能有如此非凡的魅力，除了想象和感情外，大概只有中国窗了。
③中国文化博大精深，中国窗正如一扇变幻无穷的大门，可以透过它窥见其中的无尽奥秘。中国窗的形制多样，是东方建筑美学与西方几何力学的完美结合物。圆的、方的，八角形、六角形、扇状、水瓶状……但凡你能想到的最佳形态，在中国窗里都能找到它的存在。同一种形制又可细分，譬如圆的，有半圆、椭圆、长圆，方的，有长方、正方、斜方，八角形也不一定那么规整，水瓶状分有瓶颈和无瓶颈，不一而足，从不因循守旧，千变万化才是常态。
④中国窗的非凡魅力，更在于精妙的组合，从而形成了无数锦绣斑斓的构图。不管圆的方的还是其他形态，常常叠加在一起，呈现出精妙绝伦的复式结构，如内圆外方、外漏内空、上下叠格、大包小等等。不仅如此，各种配饰，比如雕花、窗棂、栅格、镶边、纹理的加入，能将中国窗的魅力诠释得淋漓尽致。那些或简或繁、或密或疏的图形搭配，从来不显得累赘多余，相反却充满生气，就像一具空洞的骨架，只有增添了血肉才会变得丰满，那种你中有我，我中有你的包容，浑然天成。
⑤中国窗的材质大巧若拙，既有木格的质朴轻灵，也有石材的厚重古拙，还有砖墙的典雅自然。虽说中国建筑以木结构为主，但一切都不拘泥于固定模式，主要看与周边环境的和谐程度。透过简单的木格窗棂，只要看到一株梅花，一丛翠竹，整个心情就变得疏朗起来，雕空镂花的石质方窗里，藏的是贵青世家的精彩传说。青砖黛瓦的马头墙上开了扇小窗，却看见亭台林立，曲水萦回，一棵绿草还执着地攀在窗栏上，迎风摇摆。
 ⑥事实上，置身于中国园林艺术的大观园里，许多时候，你根本分不清，或者忽略了门和窗的区别。在层层叠叠的景深里，门与窗不分彼此，携手登场，反复挥洒着一幅幅气象万千的国画，或是上演着一幕幕眼花缭乱的古典时装秀，直达人的心灵世界。你看那门包孕着窗，窗也连着门，甚至它们缀成一条线，呈现出罕见的连珠或套环之美，仿佛经过长长的甬道，抵达了某个时光的尽头。有的时候，在太阳光线的游移下，门与窗或隐或现，或虚或实，与周围的风景相互依偎，一起筛落出斑驳参差的身影，那种飘忽朦胧的感觉，实在是妙不可言。
⑦说到底，中国窗最吸引人的地方，在于它能与自然融为一体，让人体味到天人合一的境界。古人云，“不出户牖而知天下”，方寸之间尽观朗朗乾坤，恰在于窗户浓缩的都是天地之精华。中国人以独步天下的人生智慧，使得无论是造园、设景，还是一处最寻常的建筑，窗户从来就不是只具有采光通风等普通功能，它通达的是整个宇宙自然；敞开的不仅是一扇心灵之窗，更是人们对这个世界的无限好奇和向往。
（选自《传统文化·初中生核心素养必备读本》2019.9）
1.下列对“中国窗”的理解，正确的一项是(3分)                              （    ）
A.所有的形态，在中国窗里都能找到相应的存在，而同一种形制下又可细分，变化多端。
B.图形搭配的简繁、疏密，都会使得中国窗风格多变，有的显得累赘多余，有的却充满生气。
C.中国建筑多为木结构，但并没有一个固定的模式，建筑设计主要看与周边环境的和谐程度。
D.置身于中国园林艺术的大观园里，许多时候，门与窗都是一样的，承担着同样的角色。
1.（3分）C  【解析】A项对应第③段中“但凡你能想到的最佳形态，在中国窗里都能找到它的存在。同一种形制又可细分”，应是“能想到的最佳形态”，而不是“所有的形态”，A项与原文内容不相符。B项对应第④段中“那些或简或繁、或密或疏的图形搭配，从来不显得累赘多余，相反却充满生气”，据此可知B项与原文内容不相符。C项对应第⑤段中“虽说中国建筑以木结构为主，但一切都不拘泥于固定模式，主要看与周边环境的和谐程度”，据此可知C项与原文内容相符。D项对应第⑥段中“置身于中国园林艺术的大观园里，许多时候，你根本分不清，或者忽略了门和窗的区别”，可知门与窗是有区别的，二者互为衬托，D项说法与原文内容不相符。故选C项。
2. 下列对选文的分析理解，不正确的一项是（3分）                       （    ）
[bookmark: _GoBack]A.第③段介绍中国窗的形制多样时，运用了多种说明方法，有举例子、打比方、作比较。
B.第④段中加点词语“常常”不能删去，它限制了频率，体现了说明文语言的准确性。
C.第⑥段中的画线句运用比喻的修辞，说明门与窗的和谐共存，体现了说明语言的生动形象。
D.本文是一篇事物说明文，说明的对象是中国窗，按照逻辑顺序对中国窗的特点进行了说明。
2.（3分）A  【解析】第③段中“中国窗正如一扇变幻无穷的大门”运用了打比方的说明方法，“譬如圆的，有半圆、椭圆、长圆”运用了举例子的说明方法，这一段并没有运用做比较的说明方法，A项分析有误。第④段中“常常叠加在一起”的“常常”对中国窗形态叠加的频率进行了限制，如果删去就改变了文意，因此不能删去，B项分析正确。第⑥段中“或是上演着一幕幕眼花缭乱的古典时装秀，直达人的心灵世界”将门与窗所构成的景象比作古典时装秀，生动形象，C项分析正确。标题点明了本文的说明对象——中国窗，本文是一篇事物说明文，第①②段总写中国窗的非凡魅力，第③~⑥段依次介绍了中国窗的形制、构图组合、材质、窗与门的关系，第⑦段总结中国窗的魅力所在，因此本文是按照逻辑顺序对中国窗的特点进行了说明，D项分析正确。故选A项。
3.结合全文，说说中国窗有哪些特征。（4分）
3.（4分）①中国窗结合了东方建筑美学和西方几何力学，不因循守旧，而是千变万化。②中国窗具有精妙的组合，形成了锦绣斑斓的构图。③中国窗的材质大巧若拙，既有木格的质朴轻灵，也有石材的厚重古拙，还有砖墙的典雅自然。④中国窗最吸引人的地方是能够与自然融为一体，让人体味到天人合一的境界。
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